

高考“新政”颁布,将有多次“刷新”英语成绩的机会,你有没有想过——

掌握方法 英语首次考试拿高分

□记者 杨寒冰 文/图



9月初,《关于深化考试招生制度改革的实施意见》正式颁布,由此可以看出,高考并没有削弱英语的重要性,而是巩固了语、数、外作为三大主课的绝对地位。“英语实行一年两考”,英语率先突破了“一考定终身”的传统高考制度,实行社会化考试,一年两考。这就意味着,考生在高中3年中,共有6次英语考试机会,有多次“刷新”高考英语分数的机会。

机会虽多,但消耗精力。杨哲认为,如果能够掌握有效方法,通过一次或两次考试就能拿到英语高分的话,将为考生省出不少时间学习其他科目。否则,一年备考英语两次,将会严重影响其他科目的学习。



主讲人档案

杨哲 极
速英语创始人、多次参加
高考命题与
阅卷

01 学英语有五大元素

学英语有五大元素:高频单词(词组)、高考语法、考点范围、命题规律、解题方法。

其中,解题方法是较为重要的。

要想真正掌握解题方法,学生必须要避开题海战术,化繁为简,才能快捷高效。必要时,可打破常规,另辟蹊径。

不少学生学习英语很努力,但是成绩就是不理想,原因如下:

1.盲目做题,效率低下。从表面看,做了很多题,其实知识点就那几个,而且没有弄懂、弄透,学习英语的五大元素,缺失严重。

2.偏重语感,忽略语法。

3.知识迁移能力较差,同样的知识点,题型一换,就不会应用了。

02 考点有范围 命题有边界

杨哲认为,考点有范围,命题有边界。以新题型语法填空为例说明:

语法填空作为2014年高考新课标I卷的新题型首次出现。单项选择题变成填空题,没有选项,要求考生根据自己的理解,自行填空补充原文,大部分考生难以适应。不少考生在备考过程中难以把握命题方向与规律,认为该命题存在太多的无序性与随机性,因为考生已经习惯做有选项的语法试题。

改革是一种导向,体现了高考

对于语法的重视。语法填空题看起来很难,其实很简单。大家想,高考给了一个题型,没有答案,让考生自己填写答案,而正确答案又是唯一的,这只有一种可能性。从某种程度上说,应该填哪个词,无须读文章,仅观察空的位置及语境提示就可以锁定唯一答案了。完成这道题,仅需2分钟即可,要做到这一点,考生就必须掌握语法填空的高考考点及命题方向。

因此,在高考、中考命题一贯坚持“考点有范围,命题有边界”的前

提和背景下,学生应摒弃盲目大量做题的习惯,将时间和精力更多地分配到研究考试范围、命题边界和解题方法上,因为这才是不变的本质,掌握了方法,无论题型如何变化,知识点都尽在掌握之中。

提醒:无论你做了多少题,都永远做不到与高考题完全一样的题目,但是我们可以知道高考必考哪些考点及其命题方向、解题方法。

避开题海战术,掌握命题规律,高度重视方法,才是首次考英语就能拿高分的法宝。

日前,美国西华园总裁、教育专家高智安,就孩子成长教育问题接受本刊专访:

孩子教育的事儿 家长态度很重要

□记者 崔宏远 通讯员 孙明红

“It was the best of times(这是最好的时代),it was the worst of times(也是最坏的时代)……”身着条纹POLO衫的Jonathon Geiger(中文名:高智安)引用《双城记》的经典名句,作为自己的开场白,他希望,“家长要辩证地看待教育,并选择有利于孩子终身发展的方式”。

面对很多家长共同的烦恼——“对孩子太放松了害怕孩子‘心野了’,管太严又担心孩子变成‘书呆子’”,高智安对此给出了自己的答案。

别扼杀了未来的领袖

“不让孩子参加社团活动,你可能扼杀了一名未来的领袖。”说起课外集体活动,高智安显得忧心忡忡。

他告诉记者,从接触的中国家庭来看,很多家长为了学习成绩,不希望孩子在课外集体活动上“浪费”时间,如社

会实践、社团活动等,而这些恰恰是教育的重要组成部分。

“1个社团有1个小领袖,100个社团就有100个小领袖,将来就可能产生一个行业,成为国家的大领袖。”高智安说,在美国,每个学生到高中毕业的时候,至少参加过10个不同的社团,在这些团体中,学生可以更好地学会沟通、协作,还可以学会在新环境中处理不同的人际关系,这远比获得高分更有挑战性,对孩子的未来也更加重要。

爸爸们要多陪陪孩子

美国前驻华大使骆家辉接受媒体采访时表示,他是为了孩子的教育而辞职。对此,高智安十分理解并支持他的做法。

“最糟糕的事情,莫过于我们的孩子成长得太快,而我们和孩子在一起的

时间太少。”高智安说,在现代家庭中,父母忙于工作,和孩子在一起的时间太少,父母需要花更多的时间来陪陪他们。当然,陪伴可不是唠叨、责备、体罚,而是了解孩子的想法,增进感情,陪着孩子一起健康成长。

高智安说,中国很多家庭都是妈妈在承担教育子女的责任,爸爸缺位,他希望爸爸们能更多地承担起教育孩子的责任,不妨在周末多花点时间在孩子身上。

心在一起,担心就少了

对于孩子的成长教育,很多家长都有共同的烦恼,“对孩子太放松了害怕孩子‘心野了’,管太严又担心孩子变成‘书呆子’”,不知该何去何从。

孩子对教育的接受和理解,多是由家长对待教育的态度决定的。高智安表示,如果家长对孩子的学习有兴

趣,并加以朋友般的帮助,填补“虚无”的课堂知识与现实生活的沟壑,孩子自然会对学习产生兴趣,如和孩子共同动手验证一个物理定理,一个数学公式等。

高智安说,家长还应多关心一下孩子的心灵,心在一起,担心就少了。

此外,高智安特别指出,从人的长远发展来看,能力和素养远比知识重要,不是会解题就能获得的。在孩子的成长过程中,教育应该补足这两项短板,这可能改变他们的一生。

相关链接

美国西华园简介:由美国西雅图市政府、美国波音航空航天公司等共同出资建立的主题文化公园,目的是搭建精英教育和精英人才的国际交流平台,促进中美文化交流发展。